TAVOLA N°8

Esercizio 1

In uno stabilimento è richiesta una potenza elettrica di 3750 kW ed una potenza termica utile di 5500 kW questi ultimi sotto forma di vapore saturo secco a temperatura uguale a 107 °C.

Supponendo un (GV uguale  al 90% ed il rendimento isoentropico della turbina pari al 75% confrontare le spese di energia primaria con riferimento alle due soluzioni proposte :

CASO A -
Impianto a vapore a condensazione che produce vapore a 20 bar e 320 °C e pressione al condensatore di 0.07 bar. Generatore di vapore che produce vapore a 107 °C.



CASO B -
Impianto a cogenerazione che comprende un impianto a condensazione uguale al caso precedente con uno spillamento cogenerativo, supponendo di derivare vapore a 107 °C dalla turbina con portata tale da generare 5500 kW.
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CASO A

I risultati ottenuti sfruttando i dati presenti sulle tabelle termodinamiche del vapor d’acqua saturo e surriscaldato nonché il diagramma di Mollier portano i seguenti risultati (per le procedure di calcolo vedere i fogli di calcolo MATHCAD) :
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(dove abbiamo indicato con 
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 rispettivamente la potenza termica primaria da fornire e la potenza fornita dalla fonte energetica cioè il combustibile ).
CASO B
Soluzione Cogenerativa :
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(dove si è indicato con 
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 la portata di vapore spillato e con 
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 la potenza termica primaria fornita dal combustibile)

I coefficienti di Utilizzazione nel CASO A e nel CASO B nonché l’Indice di Risparmio assumono i seguenti valori :
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Diagramma di Mollier
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